

桃園市政府社會局 108 年第 2 次性別平等專責小組 會議紀錄

時間：108 年 10 月 25 日(星期五)下午 2 時

地點：本局 8 樓會議室

主席：劉副召集人思遠

出席(列席)單位人員：如簽到表

紀錄：劉筱君

壹、主席致詞：(略)。

貳、確認上次會議紀錄：

決定：洽悉。

參、上次會議決定(議)續列管事項辦理情形

決定：

- 一、列管編號 105-02-01：續管。
- 二、列管編號 107-02-01：續管。
- 三、列管編號 107-02-02：續管。
- 四、列管編號 108-01-01：除管。
- 五、列管編號 108-01-02：續管。
- 六、列管編號 108-01-03：續管。

肆、工作報告：

決定：洽悉。

伍、提案討論

提案一：本局 109 年新增性別統計指標與複分類案，提請討論。

決議：

- 一、照案通過。
- 二、新增社區式日間照顧服務人次(含複分類、障福科)、中低收

入老人裝置活動假牙補助人數(老福科)、家庭照顧支持性人數(老福科)、社區防暴宣講師培力訓練計畫人數(家防中心)等 4 項性別統計指標。

提案二：本局 109 年婦女福利施政計畫(草案)，提請討論。

決 議：照案通過，提報人口、婚姻與家庭組會議報告。

陸、臨時提案：無。

柒、散會：下午 4 時 00 分。

會議發言摘要

壹、確認上次會議紀錄：

決定：洽悉。

貳、上次會議決定(議)續列管事項辦理情形

發言摘要

一、列管編號 105-02-01：本局任務型編組委員會委員任一性別比例未達 1/3 情形案。

(一) 王委員秀珍：因本局局一層主管及科(室)主管女性較多，經請教人事室，尚有家防中心秘書與股長皆視為主管，將朝增聘男性內聘委員，以提高本小組委員男性委員性別比。

(二) 顏委員玉如：CEDAW 國家報告書建議不僅希望達成性別比例 1/3，甚至建議可將性別比例提高至 1/2 目標，因此下次會議報告可以分為 2 個層次，哪些委員會委員性別比例達 1/2、哪些達 1/3。

(三) 焦委員興鎧：提醒增聘委員會委員，不要為了配合而配合，男性委員亦須具備相關性別意識。

主席裁示：尚未達成性別比例 1/3 的委員會，請進行改善，本案續管。

二、列管編號 107-02-01：本局提報「女性遊民人身安全提升計畫」參加 108 年「桃園市政府 16 局處性別平等具體行動措施」案。

顏委員玉如：本案建議未來成果，可呈現一種看見桃園對男、女街友服務的差異，不僅展現受益人次的成果，還有質性面的差異性、個別化成果。

主席裁示：本案續管。

三、列管編號 107-02-02：本局提報「桃園市政府社會局 108 年公民參

與福利社區旗艦計畫」參加 108 年「桃園市政府 24 局處與企業、民間組織或鄰里社區共同推動性別平等計畫」案。

- (一) 顏委員玉如：本計畫執行很多活動與服務，建議還可以納入所使用的策略。
- (二) 陳委員彥良：本計畫的目標在促進男性志工的參與，已強化於男性照服志工培訓，將於成果報告中呈現。

主席裁示：本案續管。

四、列管編號 108-01-01：提報訂定「108-111 年桃園市政府社會局暨所屬機關推動性別主流化實施計畫」1 份。

王委員秀珍：本次計畫修正係因應本局組織調整，本局性平工作團隊之性別議題連絡人異動為婦女福利與綜合企劃科科長。

主席裁示：本案除管。

五、列管編號 108-01-02：提報本局 109 年(府決行、非府決行)性別影響評估案。

顏委員玉如：

- (一) 家庭暴力安全防護網的性別影響評估案，須要增列性別目標；另社工專業人員訓練的性別影響評估案之性別目標，已提列為提升社工人員的性別意識，可進一步強化品質，分從身障、照顧、兒少等領域開始進行。
- (二) 依中央性平考核指標規定，性別影響評估應提供以下幾項資料：
 1. 檢視表中必須要有性別統計與分析；
 2. 經評估與性別有關聯，就須要提列性別目標；
 3. 提供機關將參採情形表回復外部程序委員之證明；
 4. 參採表有無與新擬訂計畫做對照，據以調整計畫，並請檢附所調整之計畫供參。

主席裁示：本案續管，下次會議請依中央性平考核指標規定，提供相

關佐證資料。

六、列管編號 108-01-03：擇定由人團科「桃園市政府社會局 108 年公民參與福利社區旗艦計畫」進行性別分析案。

(一)焦委員興鎧：

- 1、本計畫呈現女性參與成員居多，但參與決策面向的比例反而少，女性占人口的一半，應發起女性投票給女性的運動，尤其社區幹部應靠選舉產生。
- 2、性別分析表中所涉及相關法規、法源依據，不要只放進 CEDAW 公約，建議以 CEDAW 施行法作為法源依據較佳。

(二)顏委員玉如：

- 1、性別分析須著重議題呈現、政策分析以及後續之運用。性別分析第一個層次是程序面，性別分析像一篇作文，其實性別影響評估做得好，前面就要有性別分析、統計分析。從生理、社會性別去作分析，產生前端策略，後端擬訂計畫以操作。多半像福利社區旗艦計畫是大的政策，才會被擇定作性別分析。
- 2、第二個層次是策略內涵，本格式表中少了如何去運用性別分析，可參考新北市性別分析的案例。例如增加女性參與決策，我們可以做甚麼努力提升性別意識，幹部選舉雖然不是我們能主導的，但可透過過程進行性別意識培力。本計畫中還有照顧弱勢層面，這是透過性別分析，可以呈現未來強化的部分。

(三)李委員玉齡：本計畫目標為提高男性志工參與與提升女性參與決策，但提出的策略比較簡略似乎無法回應，可於成果報告中多加以描述。

主席裁示：請參照委員建議，納入於年底成果報告，本案續管。

參、工作報告

發言摘要

一、本局性別主流化(各項工具)推動情形

決定：洽悉。

二、本局各科室 109 年性別工作重點計畫。

(一)焦委員興鎧：社會局性別工作重點計畫很多是強調打破性別框架，而本局工作人員本身的性別意識培力也很重要。台灣最近連續幾年出現航空業罷工，機師與女性工會幹部表現可圈可點，尤其女性工會領導人相當優秀，藉由談判之細膩度，訴諸說明非訴諸暴力，產生很大的影響力，可以請她們來演講、現身經驗分享。

(二)顏委員玉如：

- 1、桃園幾個工會皆是佼佼者，包含支持同志運動都不缺席。台北市政府曾透過與民間團體合作，邀請工會運動者座談，將參與熱誠進行經驗分享。
- 2、7 個性別工作重點計畫之性別目標多為促進男性參與及家庭照顧，可以將之統合起來成為社會局年度性別工作重點，作為對外宣導的核心。
- 3、提供家防中心的社區防暴宣講師培力訓練建議，提升男性學員參與訓練比較不容易達成，但可提升偏鄉男性宣講員參訓，破除既存偏鄉性別刻板印象，比提高男性宣講員人數容易，當然也需要與中央政策配搭。
- 4、建議亦可擇選相關行政規則、補助計畫進行性別需求與效益階段性檢視，因行政規則對民眾影響很大。

決定：洽悉。

三、本市性平政策方針辦理情形。

(一)顏委員玉如：

每一項性平政策方針都要有性別統計、性別目標，目前辦理成果都像執行面，缺乏性別統計分析與性別目標。例如就業、經濟與福利組之兒少權益促進委員會，邀請少年代表列席須提供性別統計。

(二)林委員燕婷：目前兒少性別參與比例約達 1/3，比較重視參與，將補填性別統計。

決定：洽悉。

肆、提案討論

提案一：本局 109 年新增性別統計指標與複分類案，提請討論。

決議：

一、照案通過。

二、新增社區式日間照顧服務人次(含複分類、障福科)、中低收入老人裝置活動假牙補助人數(老福科)、家庭照顧支持性人數(老福科)、社區防暴宣講師培力訓練計畫人數(家防中心)等 4 項性別統計指標。

提案二：本局 109 年婦女福利施政計畫(草案)，提請討論。

發言摘要

顏委員玉如：

(一)本計畫係依婦女生活需求調查報告訂定之，建議婦女生活需求調查報告可一併提報性平會備查，提報性平會變成政策，因為婦女福利施政計畫須依生活需求調查訂定，也可以邀請委託辦理學者進行專題報告。

(二)婦女生活需求調查結果，可作為修正本市性平政策方針依據，以強化政策連結。

(二)李委員玉齡：下個月將舉行性平會各分工小組會議，請各科儘量指派股長以上層級參加，性平委員都很細心，大家出席會議時，在論述部分都要仔細準備。

決 議：照案通過，本計畫提報人口、婚姻與家庭組會議報告。

黃參議妙兒：

謹代表性平辦公室感謝焦老師、顏老師給社會局許多建議，顏老師是去年性平考核委員，也感謝提供許多精闢意見，桃園性平辦投入人力、資源都非常多，未來期望於中央性平考核中亦能呈現佳績。

主席裁示：今天大家一起來學習，各項資料皆應呈現性別統計數據，再加以分析，勿讓資料分析過度籠統、缺乏性別觀點。